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Úvod a vymezení
V této krátké studii se chceme soustředit na otázku, jak se na Komen-
ského evangelické bohoslovecké  fakultě (KEBF) v Praze dařilo stu-
dentům a učitelům z Reformované církve na Slovensku (RCS). Nej-
větší problém tohoto výzkumu je ovšem, že má velmi omezený 
pramenný základ. Vychází především z materiálu, který se vyskytuje 
v Národním archivu České republiky, jehož součástí jsou fondy po 
státních orgánech činných v oblasti církevní politiky z komunistické 
éry (Státní úřad pro věci církevní, Církevní oddělení ministerstva 
kultury a Sekretariát pro věci církevní). Velká část písemností z těch-
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to institucí, která se týká církví na Slovensku, se ovšem nachází ve 
slovenském Národním archivu. Z časových důvodů nebylo možné 
zahrnout tento materiál do této studie. 

Část těchto fondů, která se týká KEBF (nachází se v Praze), obsa-
huje materiál k nejrůznějším aspektům fungování fakulty. Neobsa-
huje ovšem zvláštní část o komunitě studentů z RCS jako takové. Ve 
fondu SPVC v Národním archivu nacházíme ovšem personální svaz-
ky k jednotlivým studentům a učitelům, které ovšem pro badatele 
bez souhlasu dotyčné osoby z důvodu ochrany osobních dat nejsou 
dostupné.

Důležité materiály k této otázce může obsahovat archiv ETF UK. 
Ten je v důsledku velké rekonstrukce fakultní budovy nyní nedo-
stupný. Implikace všech těchto omezení je, že tato studie představuje 
jen jakýsi první, neúplný pokus k analýze postavení studentů a učite-
lů na KEBF. Naznačuje některé základní otázky, na které by mohl 
budoucí výzkum formulovat kompetentnější odpovědi. Ten by také 
měl zahrnout poznatky, které by vyplývaly z rozhovorů s těmi z RCS, 
kteří na KEBF studovali či učili. Jejich výpovědi coby pamětníci jsou 
o to důležitější, že písemný základ k tomuto výzkumu bude i v bu-
doucnu spíše skromný. 

Situace teologických fakult po r. 1948
Studenti teologie z Reformované církve na Slovensku se vyskytovali 
na Komenského evangelické bohoslovecké fakultě (KEBF) v období 
od r. 1950 do začátku 90. let 20. století. Většina studujících na této 
fakultě v této době pocházela z Českobratrské církve evangelické, ale 
i menší evangelické církve poslaly své budoucí faráře na toto učiliště. 
To byly především Církev bratrská, Evangelická církev metodistická, 
Církev adventistů sedmého dne, Baptistická církev a Jednota bratr-
ská. V důsledku toho byla KEBF ekumenickým prostředím, kde se 
studenti potkávali, učili se, diskutovali, a částečně i spolu žili na Hu-
sově bohosloveckém semináři.

Je třeba poznamenat, že situace, ve které se KEBF v inkriminova-
ném období nacházela, nelze považovat za dobrovolně zvolenou, ale 
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byla především výsledkem církevní politiky komunistického režimu, 
který nastoupil v r. 1948. Koncem r. 1949 položil základy svého za-
cházení s náboženskými komunitami v podobě tzv. církevních záko-
nů, které pozměnily postavení církví ve společnosti zásadním způso-
bem. Církve ztratily svůj samostatný ekonomický základ a staly se 
nyní v tomto ohledu naprosto závislé na státu (ovšem i před 2. světo-
vou válkou financoval stát církve, byť ne stoprocentně). To hlavní 
z nového zákonodárství spočíval v zřízení Státního úřadu pro věci 
církevní (SÚC, později Církevní oddělení při Ministerstva kultury či 
Sekretariát pro věci církevní, SPVC), jehož postavení odpovídal sa-
mostatnému ministerstvu. Úřad, který měl zastoupení na všech 
správních úrovních státu, kontroloval všechny církevní orgány a ak-
tivity, včetně jednotlivých farářů. Vydával tzv. souhlas pro vykonává-
ní duchovenské činnosti, bez kterého církve nemohly působit. Stát 
měl tímto souhlasem v ruce mocný nástroj k omezování takových 
aktivit či osob, které z ideologického hlediska nepovažoval za „spo-
lehlivé“.1 Hlasitý protest proti církevním zákonům zazněl především 
ze strany římskokatolické hierarchie, proti které vzápětí režim tvrdě 
zasáhl. Z nekatolických církví se proti těmto zákonům a institutu 
souhlasu pro duchovenskou činnost postavila nejodmítavěji Evange-
lická církev a.v. na Slovensku. I ona byla nakonec nucená souhlasit 
s principy církevní politiky režimu.

Souběžně se zavedením církevních zákonů se upravilo i postavení 
teologických fakult. Všechny fakulty měly fungovat jako církevní 
učiliště mimo akademické či vědecké instituce. Katolické fakulty 
byly vyjmuty ze svazku univerzit. Husova československá evangelic-
ká fakulta bohoslovecká byla rozdělena na fakultu pro Církev česko-
slovenskou (husitskou) a na fakultu pro evangelické církve.2 Stávající 
církevní semináře a jiná učiliště byla uzavřené, což se mj. týkalo i 

1 Karel Kaplan, Stát a církev v Československu 1948–1953, Brno: Doplněk, 1993. 
Peter Morée, Jiří Piškula, „Nejpokrokovější církevní pracovník“. Protestantské 
církve a Josef Lukl Hromádka v letech 1945–1969, Benešov: Eman, 2015, str. 74 
dále.

2 Viz Morée/Piškula, str. 126 dále.
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Reformované církve na Slovensku, která měla do té doby své samo-
statné učiliště v Lučenci.

Jak se díval režim na Reformovanou církev
Než se podíváme na některé aspekty kolem studia studentů z RCS, 
potřebujeme nejdříve vyjasnit, jak vůbec úřady komunistického reži-
mu v jeho počáteční fázi tuto církev vnímaly. S jistou pravidelností 
sestavily tyto úřady svou analýzu situace církevní oblasti a jednotli-
vých církví. Měly být podkladem pro další postup a jednání s dotyč-
nými církvemi, nebo také pro koncepční otázky církevní politiky na 
úrovni komunistické strany.

Někdy v průběhu r. 1953 sestavil nejmenovaný slovenský úředník 
SÚC stručný přehled struktury RCS, který vyjádřil jistou spokoje-
nost se situací v církvi. „Táto cirkev prešla v rokoch 1950-52 organi-
začnými změnami. Z vedenia církvi boli odstránení funkcionári, u 
kterých nebol predpoklad pre dobrú spoluprácu so štátnou správou. 
Terajší funkcionári zodpovedajú požiadavkám štátnej správy.“3 Ně-
které sbory RCS mají podle zprávy značně pietistický ráz. Uvádí, že 
se v církvi nevyskytují národnostní třenice, ale hlavně starší členové 
i duchovní velmi inklinují k Reformované církvi v Maďarsku, jejíž 
byla církev kdysi součástí.  

Druhá, kratší zpráva ze stejné doby vyjadřuje spokojenost výraz-
něji: „Duchovní této církve jsou jedni z nejpokrokovějších evangelic-
kých duchovních v naší republice. Rovněž věřící se vcelku staví klad-
ně k našemu zřízení.“4 Zmiňuje se také o KEBF jako o místě, kde 
studenti z RCS nyní studují. Tam „patří mezi nejpokrokovější poslu-
chače“.  I další zpráva, pravděpodobně z počátku r. 1955, potvrzuje 
toto hodnocení. Podle ní se reformovaní věřící aktivně na proměně 
venkova dle představ komunistického režimu, kdy „dobrý poměr 
projevují hlavně v socialisaci vesnice a to společně i d duchovními. 

3 Národní archív ČR, fond SPVC, SÚC dodatky, krabice 203 (Evangelické církve 
1949-55), Reformovaná církev na Slovensku, Statut, ústava a jiné, 1949-1951, 
s.d., 1955, Reformovaní kresťanská cirkev na Slovensku (Kalvíni).

4 Tamtéž, Křesťanská reformovaná církev na Slovensku.
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Duchovní na mnohých místech jsou dobrými pomocníky při upev-
ňování JRD a rozšiřování členské základny, aniž by si chtěli přisvojo-
vat vedoucí úlohu v obci. Tento zjev se projevuje hlavně u věřících 
maďarské národnosti na jižním Slovensku.“5

Poslední zpráva je zajímavá i v tom, že analyzuje národnostní po-
měry v RCS. Kritériem k hodnocení současného stavu je přitom „ná-
rodnostní rovnoprávnost“. Do r. 1948 byl údajně hlavní problém 
v církvi, že národnostní otázky byly „neuspořádané“. Církev, jejíž 
věřící z 90% pocházeli z maďarské menšiny, byla pod silným vlivem 
„buržoasní nacionalismu“, ale po válce se její situace velmi kompliko-
vala. „Nesprávně se na tomto úseku postupovalo hlavně proti drob-
ným věřícím.“ Faráři nesměli vykonávat svůj úřad a značná část věří-
cích byla nuceně vysídlena z jižního Slovenska. V důsledku tohoto 
postupu se vedení církve dostalo do rukou církevních funkcionářů 
slovenské národnosti, což vedlo k zvýšení napětí v církvi. Zpráva viní 
jmenovitě pracovníky Slovenské ligy, že situaci církve vyhrocovala. 
Nástup komunistického režimu a následné vydání církevních záko-
nů vytvořili východisko pro nápravu poměrů. „Prvořadě se začaly 
řešit v církvi národnostní problémy a v plné míře se na tomto úseku 
uplatnila národnostní rovnoprávnost. Do vedení církve se dostali i 
funkcionáři maďarské národnosti. V r. 1951 vydala církev novou 
ústavu, podle které se demokratická práva věřících a jejich nábožen-
ského života plně uplatňují.“6 Zpráva vyjadřuje spokojenost s působe-
ním biskupa Imricha Vargy, který je oblíben u věřících a duchovních 
obou národností a má „kladný postoj k našemu zřízení.“ Také zmi-
ňuje studium bohosloví na KEBF, kde v r. 1954/55 studovalo celkem 
20 studentů z RCS. Bude ovšem zapotřebí tento počet omezit, „poně-
vadž stav duchovních bude v církvi dostačující.“

5 Tamtéž, Reformovaná křesťanská církev na Slovensku, podepsán Suchomel.
6 Tamtéž.
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Reformovaná komunita na KEBF
Spokojenost státních úřadů se situací v církvi mohla být důvodem 
pro vstřícný postoj, který měly k návrhům vedení RCS ohledně stu-
dia budoucích farářů na KEBF v Praze. Původní záměr Státního úřa-
du pro věci církevní byl, aby studenti z RCS získali své bohoslovecké 
vzdělání na Evangelické bohoslovecké fakultě v Bratislavě. Tento 
úmysl ovšem narazil na teologické a národnostní rozdíly mezi tradi-
cemi slovenských evangelíků a reformovaných, kteří byli převážně 
maďarské národnosti. Z pohledu maďarsky mluvících reformova-
ných nebyla proto bratislavská fakulta ideálním řešením, s čímž ov-
šem slovenští evangelíci nejspíše souhlasili.

Vedení RCS proto vstoupilo do jednání se státní správou s návr-
hem, aby reformovaní studenti mohli studovat teologii na KEBF 
v Praze, která pro církev bezesporu představila neutrálnějším mís-
tem než bratislavská fakulta.7 Souhlas ze strany státních orgánů i ze 
strany KEBF obsahoval i možnosti části výuky v maďarštině s argu-
mentem, aby takto mohlo být zaručené zachování tradice církve. Ob-
sazení klíčových míst pro výuku bohosloví pro RCS bylo na začátku 
tohoto příběhu poněkud obtížné. První, který byl ze strany vedení 
církve navržen, byl Štefan Turnský, který následně dlouhá léta půso-
bil na KEBF.8 

V případě jednoho jmenování se vyskytovaly problémy, které 
měly pozadí v politické orientaci. Na jaře r. 1951 se rozjela procedura, 
která měla vyústit ve jmenování Kolomana Tótha docentem praktic-
ké teologie se zaměřením na reformovanou tradici. Doporučení, kte-
ré adresoval děkan J. L. Hromádka SPVC, uvádí důvody k tomu jme-
nování. Reformovaným studentům má být poskytnuto příležitost 
„zvláštních maďarských cvičení v kazatelství, katechetice i v ducho-
venské péči“, tedy předměty kde je podle děkana obzvlášť důležité, 
aby je studenti studovali ve svém mateřském jazyce. Hromádka poža-

7 Tamtéž, Návrh na menovanie učiteľských síl na Komenského bohosloveckej 
fakulte Prahe z 12.9.1950.

8 Tamtéž. Viz také Jan Roskovec, Ota Halama (eds.), Sto let evangelické 
teologické fakulty v Praze, Praha: ETF UK, 2019, str. 120-121.
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davek spojil s principy reformačních církví. „Protestantské církve 
kladou jádro své práce do kázání v rodném jazyce a do úzkého osob-
ního styku duchovních s věřícími údy církve. Při tom záleží nejen na 
stránce jazykové, nýbrž i na zvláštní tradici, mentalitě a duchovním 
ovzduší dotyčných církví.“9

Tóth ovšem odučil jen jeden rok (1951/52) a v srpnu 1952 místo 
opustil. Dopis Predsedníctva synody RCS z 15. října 1952 se zmiňuje 
o „zreknutie sa“ Tótha, které nyní vede k nutnosti navrhnout jinou 
osobu.10 Z dopisu Slovenského úřadu pro věci církevní z listopadu r. 
1952 se ovšem dozvídáme, že Koloman Tóth se pozice nezřekl, nýbrž 
byl odvolán „pre jeho neujasneny pomer voči nám“.11 To už by se ne-
mělo stát s jeho navrhovaným nástupcem, Antonem Szabó, který se 
po únoru 1948 aktivně zapojil do komunistické politiky vůči venko-
vu, např. tím, že „hlavne mládež presviedča o význame kolektívneho 
hospodárenie na dedine.“ Dle tohoto kádrového posudku „A. Szabó 
pochopil potrebu úprimného postoja duchovného k našmu úsiliu pri 
výstavbe socializmu.“

Zde je třeba poznamenat, že se zde toho příliš nedozvíme o poli-
tických názorech faráře Szabó. Ideologizované státní úřady používa-
ly svůj žargon k odůvodnění svých rozhodnutí. Je jasné, že byly spo-
kojenější s Antonem Szabó než s Kolomanem Tóthem, ale nelze 
z toho vyvodit, že Szabó byl ochotným spolupracovníkem režimu. 
Pro takové rozhodnutí bychom potřebovali komplexnější srovnání 
pramenů. Jisté je, že státní úřady dokázaly profil Szabó lépe spojit do 
svých škatulek než profil Tótha.

Jistou stabilizaci přineslo jmenování Ľudovíta Csémyho docen-
tem pro praktickou teologii „se zvláštním určením pro vzdělání bo-

9 Tamtéž, dopis J. L. Hromádky Státnímu úřadu pro věci církevní z 22.6.1951.
10 Národní archív ČR, fond SPVC, SÚC dodatky, krabice 203 (Evangelické církve 

1949-55), Reformovaná církev na Slovensku, Statut, ústava a jiné, 1949-1951, 
s.d., 1955, Reformovaní kresťanská cirkev na Slovensku (Kalvíni), Zřízení 
asistentury církevní hudby a zpěvu, dopis Predsedníctva synody Ref. křesť. 
Církvi na Slovensku z 13.10.1952. 

11 Tamtéž, dopis Slovenského úradu pre veci cirkevné z listopadu 1952.
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hoslovců maďarské národnosti“ na KEBF od 1. listopadu 1954.12 Jeho 
pracovní povinnosti byly formulovány obecně, že „bude konat před-
nášky z uvedeného oboru a vést příslušná seminární cvičení z téhož 
oboru v rozsahu vyhovujícím potřebám uvedené stolice“ [praktické 
teologie]. Csémy nebyl ovšem nový v prostředí fakulty. Již v r. 1948 
studoval postgraduálně na její předchůdkyni (Husova českosloven-
ská bohoslovecká fakulta). Vrátil se pak v r. 1950 jako farář pověřený 
Reformovanou církví k duchovní péči o studenty z RCS. Vedle svého 
docentské působení vykonával až do r. 1964 též farářskou službu 
v sboru RCS v Okoličné na Ostrově. V r. 1974 byl jmenován profeso-
rem praktické teologie. V rámci své pedagogické činnosti připravil ve 
spolupráci s dalšími katedrami KEBF studijní materiál pro studenty 
RCS (např. Latinsko-česko-maďarská gramatická terminologie ke 
studiu biblických jazyků) a vypracoval přehledné dějiny Reformova-
né církve na Slovensku ve dvou svazcích.13 

Izolovanost
Další z výraznějších osobností z prostředí RCS, který působil dlou-
ho na KEBF, byl Mihály (Michal) Bihary. V letech 1973 až 1992 
přednášel symboliku, teologii vyznání z reformované tradice, teo-
logii Jana Kalvína a předměty z církevních dějin, vše pod katedrou 
systematické teologie.14 Nastoupil v r. 1972 jako ředitelem a spiritu-
álem Husova bohosloveckého semináře (HBS), tedy v období po 
pražském jaru, kdy byla fakulta konfrontována s dilematem, jak má 
reagovat na tlak ze strany normalizačního režimu. Ten od r. 1970 
postupně stoupal s cílem potlačit nadšení z demokratizačního cítě-
ní, které v druhé polovině 60. let vládlo mezi studenty, učiteli a 

12 Tamtéž, Jmenovací dekret L. Csémyho. 
13 Jan Roskovec, Ota Halama (eds.), Sto let evangelické teologické fakulty v Praze, 

Praha: ETF UK, 2019, str. 149-150. 
14 Tamtéž, str. 53.
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v evangelické církvi vůbec.15 Milníky v tomto pochmurném proce-
su byly především vzpomínkové události, které se např. vztahovaly 
k pražskému jaru, nebo reakce na zákroky státních úřadů do cír-
kevního života. Bihary se ujal pozicí na HBS po první velké krizi na 
fakultě, kterou působila reakce státní správa na vzpomínkový večer 
na sebeupálení Jana Palacha, který organizovali bohoslovci na HBS 
na začátku 1972. V důsledku zásahu režimu byli někteří studenti 
dočasně vyloučení z fakulty a byl nucen odejít dosavadní spirituál a 
ředitel Jan Vencovský.

Další velké krize následovaly v r. 1974, kdy velká část bohoslov-
ců z ČCE podepsala protest proti odejmutí státního souhlasu pro 
duchovenskou činnost několika farářům (mezi nimi např. Jakub 
Trojan, Miloš Rejchrt, Alfred Kocáb a další). Tehdy státní správa 
v součinnosti s fakultními učiteli prosadila jakousi strukturu, která 
měla zjistit politické názory studentů a eventuálně je napravovat. 
Kromě toho vyloučila ze studia iniciátory protestní petice. I rok 
1975, kdy se oslavilo výročí osvobození Československa, se neobe-
šel bez zásahů režimu do fakultního života, opět v podobě vylouče-
ní.

Sekretariát pro věci církevní, který tyto zásahy z větší části ko-
ordinoval, pravidelně reflektoval situace na KEBF v interních zprá-
vách. Obvykle se tyto zprávy příliš nezabývají situace a postavení 
studentů z RCS na fakultě. Velkou výjimkou tvoří obsáhlá zpráva 
z r. 1976, která analyzuje život reformovaných studentů a pozice ře-
ditele HBS Biharyho. Vyzdvihuje důležitý aspekt života reformova-
né komunity na fakultě, a to její izolovanost. 

Nebyl to nový jev maďarský mluvících studentů na fakultě či 
v HBS. Objevuje se i ve vzpomínkovém rozhovoru Miloše Rejchrta, 
který studoval na fakultě od r. 1965. Rejchrt shledává příčiny izolo-
vanosti reformovaných studentů také v nezájmu, který vládl mezi 

15 Peter Morée, Jak ČCE nabyla ducha svobody a jak o něj přišla. Roky 1968 až 
1977, in: Pavel Hlaváč (ed.), Cesta církve I, Praha: ČCE, 2009, str. 29-49. Viz též 
https://cestacirkve.evangnet.cz/jak-cce-nabyla-ducha-svobody-jak-o-nej-
prisla-roky-1968-az-1977.
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studenty z ČCE. „Dost výjimečné bylo přátelení se studenty z Re-
formované církve na Slovensku, to byli etničtí Maďaři, komuniko-
vali jsme s nimi málo, s některými vůbec ne. Dodatečně se mi to 
zdá úplně nenormální a je mi hrozné líto, že jsme byli tak blbí – 
tady se schovávám za plurál – a nechali se strhnout tím, že Maďaři 
nemluví dost dobře česky ani slovensky, že se uzavírají do sebe. My 
neměli touhu je z toho vytahovat, nebylo to pro nás zajímavé (…).“ 
Rejchrtova analýza toho problému je docela nemilosrdné jak vůči 
studentům z řad ČCE, tak i z RCS: „My Češi jsme si prostě vystači-
li bohatě sami a Maďary jsme nepotřebovali, však oni nás také ne. 
Jazyková bariéra jim znemožňovala nějaké excelentní studium, 
profesoři je museli pozitivně diskriminovat, my vůči nim pociťova-
li určitou nadřazenost, oni zas měli pocit, že jim pořád někdo ubli-
žuje, přičemž tyhle dva pocity se úspěšně posilovaly. Škoda.“16

Zpráva SPVC z r. 1976 konstatuje tuto izolovanost taktéž, ale 
analyzuje ji především z hlediska politického.17 V akademickém 
roce 1976-77 studovalo na KEBF celkem 13 studentů z RCS (1 
v prvním ročníku, 2 v druhém, 2 ve třetím, 6 ve čtvrtém a 2 v pá-
tém). SPVC byl celkem spokojený s vývojem fakulty v posledních 
letech: „Poměry na fakultě se postupně od r. 1970 konsolidovaly 
v důsledku realizovaných opatření, vyplývajících ze závěrů PÚV 
KSČ. Byla provedena řada účinných opatření k nápravě chyb vznik-
lých v krizovém období. Cílem těchto opatření bylo vytvořit před-
poklady k prohloubení výchovné práce fakulty. Kádrovými změna-
mi v pedagogickém sboru, zpřísněním základních požadavků na 
výběr uchazečů pro studium bohosloví, zavedení předmětu spole-
čenské nauky a jejich postavení na vyšší kvalitativnější stupeň se 
situace na fakultě výrazně zlepšila.“ Nicméně konstatuje zpráva, že 

16 Štěpán Hájek, Michal Plzák (eds.), Miloš Rejchrt, O něco svobodnější, 
Rozhovory, Praha: Kalich, 2002, str. 36-37.

17 Národní archív ČR, fond Sekretariát pro věci církevní ministerstva kultury 
(vlády) ČSR 1967-1990, kr. 274, Styk se SPVC, Porady, jednání, pohovory na 
SPVC, 1973, 1976, Zpráva pro poradu fakultní rady KEBF, představitelé církví 
a pracovníků SPVC MK ČSR, 18.11.1976.
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především studenti z řad ČCE jsou pod vlivem Nové orientace, 
uskupení farářů, z nichž některým státní úřady odejmuly státní 
souhlas pro jejich politické názory. Posuzuje studenty podle jejich 
postoje ke státu a řadí studenty z RCS k loajálním posluchačům 
fakulty: „U těchto posluchačů se nevyskytují kázeňské přestupky. 
Většina těchto studentů je z tzv. malých církví, ne však z českobra-
trské. Mají dobrou studijní morálku, uznávají autority fakulty. 
Zvláště pozitivně se chovají posluchači slovenské reformované círk-
ve (dobrá studijní morálka, dobrý kázeň i občanskoplitická úro-
veň). Tato pozitivní skupina si však nezískala převahu na fakultě. 
Zůstává pasivní v působení na negativní postoje ostatních boho-
slovců.“ 

Situaci na fakultě podle SPVC tedy destabilizují především stu-
denti z ČCE, kteří dominují dynamiku na KEBF. Ostatní studenti a 
učitelé nemají velké možnosti ovlivnit dění na fakultě. Obdobná je 
podle zprávy situace v HBS, kde bydlí studenti z různých církví. 
Ředitel Bihary sice „má upřímný zájem stav v semináři zlepšit,“ ale 
studenti ani zaměstnanci HBS jeho autoritu nerespektují. Navíc 
jsou jeho pravomoci velmi omezené, což podle zprávy vede k tomu, 
že v HBS vládne téměř anarchie. „Nedůsledné vyžadování plnění 
studijního a kázeňského řádu fakulty vede analogicky k porušová-
ní seminárního řádu i na semináři. Jelikož je určitá benevolence 
v návštěvě přednášek na fakultě, mají možnost studenti se toulat 
v době vyučování, často jezdí i mimo Prahu, nepovažují za nutné 
své vzdálení z fakulty a tedy i ze semináře sdělit vedení fakulty, kte-
rá navíc z nepřítomnosti studenta nevyvozuje patřičná opatření a 
trestní postihy.“ Řešení vidí SPVC v posílení postavení menších 
církví ve fakultním životě, aby se tak dalo omezovat vliv ČCE.

Je opět zapotřebí poznamenat, že SPVC zprávu koncipovala na 
základě svého ideologického vidění společnosti. Je jasné, že má vel-
ké výhrady vůči části studentů z ČCE, která vidí v zacházení stát-
ních úřadů s některými faráři porušení svobody víry a přesvědčení. 
Vnímá i izolovanost reformovaných studentů, kteří nemají mož-
nost se naplno podílet na fakultním životě – tak jak již konstatoval 
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Miloš Rejchrt. SPVC interpretuje jejich pasivní postoj jako vyjádře-
ní loajality vůči režimu, ale nebere v úvahu, že mohl by být (a nej-
spíše byl) důsledkem jejich minoritního, zranitelnějšího postavení 
na fakultě. Studenti a učitelé z ČCE – bez ohledu na jejich politické 
názory a rozdíly – přehlíželi ostatní členy fakultní obce, protože „si 
bohatě vystačili sami“, jak napsal Miloš Rejchrt. Větší podíl ostat-
ních studentů nebo učitelů, např. z reformované církve na Sloven-
sku, by narušil jejich monopol na fakultním dění. Malá reformova-
ná komunita na KEBF neměla sílu nebo nástroje jak tuto situaci 
změnit. Do jisté míry jí tato role také vyhovovala, protože se tímto 
způsobem mohla soustředit na to, kvůli čemu v r. 1950 na fakultu 
přišli: budovat a pěstovat svou vlastní identitu jako reformovaní 
křesťané (převážně) maďarského jazyka. Izolovanost, kterou refor-
movaná komunita na KEBF prožívala, tento úkol nenarušila, na-
opak jeho realizaci značně usnadňovala.

Závěr
Tato první sonda do života reformovaných studentů a učitelů z RCS 
na KEBF je nutně fragmentární a může jen pojmenovat hlavní té-
mata, se kterými se v silně evangelicky předurčeném prostředí po-
tkali a vyrovnávali. Vychází z ní, že jejich pobyt na pražské teolo-
gické fakultě byl v zásadě provizorní. V podmínkách 
komunistického Československa byla KEBF nejlepší možnost pro 
zachování vlastního charakteru církevního učiliště tím, že v Praze 
mohli mít vlastní učitele a vlastní výuku ve vlastním jazyce. Alter-
nativa, že by se teologické vzdělávání maďarsky mluvících reformo-
vaných konalo na evangelické fakultě v Bratislavě, nebyla reálná. 
Reformovaná komunita by se tam nacházela pod velkým tlakem 
slovenské evangelické většiny a byla by nucena se hájit teologicky a 
především národnostně.

Pobyt reformovaných studentů a učitelů na pražské fakultě také 
odhalil podstatný rys českého evangelického prostředí na KEBF. 
Fakulta byla po praktické stránce prostředím protestantské ekume-
ny. Studovali na ní studenti nejen z ČCE, ale také z dalších protes-
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tantských církví, a někteří její učitelé patřili k těmto církvím. Po 
ideové, teologické stránce KEBF ovšem ekumenická nebyla. Všech-
ny její „krevní skupiny“ žily vedle sebe, respektovaly se navzájem, 
ale hlídaly zároveň své hranice. Žádná z nich neměla zájem o větší 
integraci, protože ta by se nutně konala na úkor vlastní identity. 
Jejich izolovanost proto vyhovovala všem. Spíše než líhní pro nové 
teologické směřování byla KEBF platformou pro své součásti růz-
ného původu s cílem je zachovat. 

Jediným aktérem, který prosazoval větší integraci těchto růz-
ných skupin, byla paradoxně sekulární státní správa komunistické-
ho ražení. Její důvody ovšem nebyly teologické, ale politické. Větší 
integrace by v její analýze přineslo lepší kontrolu politického profi-
lu KEBF. Její snahy ovšem úspěšné nebyly, protože narazily na kru-
hovou obranu identity KEBF jako soubor církevních učilišť, která si 
hlubší integraci nepřála. Jakmile v r. 1989 odpadl faktor tohoto stát-
ního zájmu o integraci, prožila KEBF jistou desintegraci. Jednotlivé 
její dosavadní součásti se snažily o osamostatnění. Reformované 
církvi na Slovensku se to podařilo a založila vlastní fakultu v Ko-
márně.


